

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. . . . 1 kor. Egy hóra. . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A darabontok a Ház előtt.

A képviselőház mai ülése.

A politika szenzációi.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szept. 14.

Lázás érdeklődéssel tekint az egész ország a képviselőház mai ülése elé. Igaz ugyan, hogy a fő szenzáció, a kormány vád alá helyezése, törvény telen intézkedéseinek számonkérése elmarad — de azért minden tekintetben érdekes és nagy fontosságú politikai események színhelye lesz a parlament.

Az ülésre való készülődésekről, s a politika jelentősebb eseményeiről fővárosi tudósítónk a következőket táviratozza.

Mi lesz a mai ülésen?

Budapesti tudósítónk táviratozza:
A képviselőház pénteki ülése korántsem fogja az érdeklődők felcsigázott kíváncsiságát olyan mértékben kielégíteni, mint ahogy azt várták.

Az utca képe már világosan áll előttünk. A kivonulandó szocialisták sok tizezrei lepik el a képviselőház környékét, de ha csak a véletlen nem teremt valami nagyobb kavargást, akkor semmi botrányos esemény nem fog ott történni. A szocialisták hivatalos lapja a holnapi kivonulást így harangozza be:

A tüntetésnek esendősnek, méltóságteljesnek kell lennie.

Ha az általános választói jog ellenségei zavart akarnak előidézni, senki ne engedje magát provokálni. Ha valaki befurakodik sorainkba és ott kiabál ellenünk, ne rohanjanak 500-an rája. A két mellette álló elvtárs tenyere elég egy ilyen bérencz elhallgattatására. A többi ne is érdeklődjön a dolog iránt.

A kiabálókat nem kell kivezetni a tömegből, mert ez zavart idézne elő. Ott kell őket tartani, hogy ne kiabálhassanak.

Politikai érettségünk legfényesebb bizonyítéka lesz, ha tüntetésünk zavar nélkül végződik.

Nem kell eljenezni és nem kell abuzugolni. Énekeljük szózatunkat, a Marsellaisot, hogy a képviselők a forradalmi dal hangjai mellett vonuljanak a parlamentbe.

Tehát, ha bizni lehet a szocialisták-

ban, akkor a képviselőház előtt semmi skandalum nem lesz.

A képviselőházban.

Arról, hogy a képviselőházban előreláthatólag mi fog történni, budapesti tudósítónk a következőket jelenti: Benn a képviselőházban még kevesebb fog történni, mint kint. Justh Gyula 10 óra után nyitja meg az ülést. Ha csak a miniszterelnök azonnal nem nyújtja át Justh-nak az elnapoló királyi kéziratot, akkor a Ház elnöke felolvastatja az indítványkönyvbe írottakat, illetőleg azok neveit, akik indítványt szándékoznak tenni.

Fejérvárynak, mint miniszterelnöknek joga van bármikor szólásra felállni, de mint bukott miniszterelnöknek, javaslatot előterjeszteni nem lehet. Fejérváry — amint előre jelezte — ott a Ház színe előtt fogja bejelenteni, hogy a kormány lemondott s hogy ideiglenesen az ügyek további vezetésével van megbízva. Nyilván ezután következik az elnapoló kézirat felolvasása.

A pénteki ülés tárgya egyébként nem lehet más, mint a képviselőházhoz beterjesztett kérvények felolvasása; elnöki bejelentések, az indítványok napirendre tűzése és 16-án tartandó ülés napirendjének megállapítása. Nyilván az utóbbiakra sem kerül sor.

A király nem enged.

Tegnap több politikus látogatta meg báró Fejérváry Gézákat, akinek az arczán szemmel látható nyomot hagytak az utolsó napok izgalmai. A tábornaszernagy ideges nevetéssel jelentette ki:

— Annyi bizonyos, hogy a király nem tér el eddigi álláspontjától s ahogy eddig nem engedett a vezényleti nyelv dolgában, ezután sem lehet arról még csak álmodni is. A bukásomat tehát a királynak a koalíció programja felé való hajlásával éppen nem lehet megmagyarázni.

A társaság egyről-másról beszélt még, miközben a miniszterelnök fanyar mosollyal megjegyezte:

— Az ellenzék odafenn alaposan felhasználta az összeköttetéseit.

Ferenz Ferdinánd szerepel.

Egy Ischlből kapott bizalmas tudósításban hírül adták a minap, hogy Ferenc Ferdinánd főherceg egy döntő perczben közbelépett a válság ügyében. Ennek a közbelépésnek intimitásairól egy előkelő politikus, volt miniszter, most a következőket mondta:

— Tudvalevő dolog, hogy gróf Zichy János a múlt hónap végén báró Fejérváry Gézákat elkísérte ischli útjára. A tábornaszernagy utközben közölte a gróffal programját és elmondta, hogy annak az általános választói jog a középpontja. Gróf Zichy János nyomban annak a nézetének adott kifejezést, hogy veszedelmes kísérlet, amelyre a kabinet indul, s minden körülmények közt le akarta róla beszélni Fejérváryt, aki azonban hajthatatlan maradt. Gróf Zichy János erre Konopistra utazott s két napig volt Ferenc Ferdinánd főherceg vendége. Előterjesztette a trónörökösnek az aggodalmait s megkérte, hasson oda a királynál, hogy az általános titkos választói jog, „ez állambontó törekvés“ tervéhez tagadja meg a hozzájárulását. A trónörökös a hadgyakorlatokon találkozott is a királylyal és — úgy látszik — jogosnak találta gróf Zichy János aggodalmait.

A függetlenségi-párt értekezlete.

A függetlenségi párt ma délelőtt értekezletet tartott, melyen körülbelül százötvenen vettek részt. Az értekezletet Kossuth Ferencz elnök nyitotta meg, aki előljáróban beszámolt az időközben történt választások eredményéről, melyeket számításba véve, a pártnak most száznyolcvanegy tagja van. Azután elmondta, hogy a mai konferenciának az a tárgya, hogy a vezérbizottság tegnapi határozatát ratifikálja. Főleg két kérdéssel lesz szó: a választói jog reformjáról és a vádindítványról. Az általános választói jog kérdését Kristóffy belügyi ügyvezető dobta be a válság anyagába s az elől most már kitérni nem lehet. A függetlenségi párt azonban nem is akar kitérni előle, mert programjának egyik régi követelése a választói jog. Napirendre térés előtt számos bejelentést tett és elparentálta Rigó Ferenczet; elmondta, hogy e hó 16-án a VII. kerületi függetlenségi körben, 17-én a Saskörben,

Sirolin

legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer:

bajainál ugymint **idült bronchitis,** **szamárhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után**

ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4. — kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg aianti czággal legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár **Basel** (Svájcz.)

19-én Békéscsabán és 24-én Makón leplezik le Kossuth szobrát. Ezután Polónyi Géza olvasta fel a vádirányát, amelyet a párt egész terjedelemben elfogadott.

A főiskolai ifjuság politikai nagygyűlése.

Előbb a vezényleti nyelv — aztán az általános választói jog.

Tiltakozás a klerikalizmus gyanuja ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 14.

A debreczeni főiskola hallgatói ma délután három órakor a Bika szálló nagytermében politikai nagygyűlést tartottak. A gyűlésnek az volt a célja, hogy tiltakozzon a Kristóffy fele általános választói jog ellen, amelynek megvalósulása ezután a nemzeti követelményeknek, így a magyar vezényszónak törvényerőre való emelkedése a legjobb valószínűség szerint is évtizedekre elodáztatnák.

Magunk részéről a mai gyűlést *idő szerűtlen és czéltalannak tartjuk*, mert a kormány lemondásával és annak elfogadásával a Kristóffy fele általános választói jog sorsa eldöntött. Ha még csak néhány nappal ezelőtt tartották volna meg a mai politikai nagygyűlést, amelyen mellesleg megjegyezve, elég szép számú közönség vett részt, úgy azt csak üdvözölni tudtuk volna, azonban így semmi jelentősége sincsen a dolognak.

Annak örülünk, hogy az a hír, mintha politikai népgyűlést a klerikalizmus budapesti egyetemi hallgatók intézése rendezte volna — egyszerűen légből kapott valóság, mert volt alkalmuk megat a Budapestről érkezett felhívást olvasni és így megállapítjuk, hogy a nagygyűlést a Budapesti egyetemi polgaroknak az a szövetsége rendezte

Az asszony-mentő.

Írta: **Tristan Bernard.**

Csodálatos város ez a Páris. Mennyi művészettel képes a szerelmet körülidézteni — és mennyi bünt követ el a szerelem segítségével. Annyi bizonyos, hogy a tegnapi eset feülmul miúdea eddig. Ime mi történt:

Frédéric de L... urhoz, az ismert miniszterumbeli gavallérhoz, elegánsan öltözött, csinos fiatal ember kopogtatott be.

— Bocsanat...

— Tessék, tessék!

— Frédéric de L... ur?

— Én vagyok.

— Uram, kényes ügyben óhajtának önnel bizalmasan értekezni.

— Kicsoda ön?

— Ezt az egyet nem mondhatom meg. A nevémet titokban óhajtóm tartani, amihez talán jogom van, ha önnek akarok sziveséget tenni.

— Halljuk uram; ön kíváncsivá tesz. A fiatal ember rátért a tárgyra.

— Szereti ön, uram, a feleségét?

— Tessék?!

— Batorkodom kérdezni, hogy szereti-e a feleségét? A kérdés talán kissé merész, de hát az ilyesmit nem lehet mindig tudni.

Nagyon ritka az olyan férj, aki több

amely a függetlenségi párt tiszteletére éppen ma éjjel fog fátylós menetet rendezni.

Magáról az ülés lefolyásáról a következőket jelenti tudósítónk:

A főiskolai hallgatók politikai népgyűlése délután három órakor kezdődött meg. Papp László ifjusági elnök távollétében Barcaszy Károly helyettes elnök nyitotta meg az ülést. Beszédében vázolta a helyzetet és felolvasta a budapesti egyetemi polgarok átiratát.

Elsőnek Kocsis János szólalt fel, aki tüzes hangu hazafias beszédben foglalt állást a magyarvezényszó mellett, és a nemzeti küzdelem elfogadható eredményeül csak ezt tekinti. Majd határozati javaslatot terjeszt elő, amely szerint:

A „Főiskolai Ifjuság” ezidő szerint egyedül a nemzeti ideálokért folytatott küzdelemet tartja jogosnak. Mint nemzeti küzdelemünk leghivatottabb vezetőjére hittel és bizalommal tekint a koalícióra.

Aggodalommal nézi mindazon törekvéseket, melyek időszerűtlen események sürgetésével a nemzeti küzdelem egységét veszélyeztetik, vagy azt egyenesen megbontani törekvesznek.

A debreczeni főiskolai ifjuságnak, mint igazán a népért élő ifjuságnak, mindenkor eszménye lesz a nép javaiért, jogaiért való küzdelem, de még ennél is drágábbnak és elsőbbsnek tarja a nemzeti függetlenségnek a kivívását s a nemzeti becsület helyreállítását.

A minden fentartás nélküli választói jogért küzdő nemzetközi szociálisáktól minden értelmi közönséget megtagad mindaddig, míg küzdelemük a nemzeti eszme ellen irányul.

Felhaborodással utasítja vissza mindazon vadakat, hogy a debreczeni ifjuság a klerikalizmussal szövetséződik a népjogok ellen.

A debreczeni ifjuság eszménye **mindenekelőtt** az államiságában, ezután a népben szabad irányában magyar Magyarország.

Ezt a határozati javaslatot egyhangulag elfogadák.

Nikos Sándor tiltakozik azon gyanúsítás ellen, mintha az ifjuság klerikalizmus

évi házassága után sem feledte el azt az ideális érzelmet, amely őt a házasság jarmába hajította. Az ügy alapja pedig, amely engem önhöz hozott, éppen ezen a kérdésen fordul meg.

— Uram, elég legyen a tréfából!

— Pardon, méltóztassék a higgadt-ságát megőrizni, küönbén sohasem értjük meg egymást kellő tiszleti komolysággal.

Az „üzlet” szó meglepte a miniszteri tiszviselőt.

— Tehát mit kíván ön voltaképpen?

— A dolog egyszerű. Én küönbös szérszélyből, vagy mondjuk idealizmusból, a lejőre lépő asszonyok megmentésére törekszem. A multan tele van megtévelyedett asszonyok emlékeivel s ez serkent arra, hogy megmentsem azokat, akik még megmenthetők. Minden időmet erre fordítom és nem kímélek pénzadózatot sem... magától értetődik, hogy aztán a férjek háláára számithasak.

— Természetesen; folytassa, kérem, a dolog kezd érdekessé válni.

— Nemde... Nos, uram, följánlom önnek, az ön tisztelt feleségének megmen-tését.

— Az én feleségem...

— Igen, madame de L... ha én közbe nem lépek, ma délután 3 órakor meg fogja önt csalni... Pardon, ne heveskedjék; én pozitív dolgot állítok.

galmat szolgálna, a debreczeni főiskola hallgatói mindig a legtisztább liberalizmust hirdették. Nemcsak a mi mozgalmunk, de a budapesti kartársaink mozgalma is a lehető legtisztább demonstráció a magyar vezényleti nyelv mellett. Azonban az általános választási jog ellen sem harcolunk, csak most czélszerűtlennek tartjuk.

Összeesküvés a dinasztia ellen.

A Zeysig-ügy botrányai.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 14.

A Zeysig ügy iránt eddig inkább a pikantériák kedvéért érdeklődtek; azt lesték, hogy mikor és melyik híres politikus kerül a botrányok örvényébe. De komolyan senki sem gondolta, hogy Zigány Árpád röpirata árthasson valamit a Habsburg dinasztianak...

A fővárosi rendörség most újabb nyomra akad, amely nyom azt látszik bizonyítani, hogy a broszúra csak egyik mozzanata egy a Habsburg-dinasztia ellen szőtt összeesküvésnek.

Szinte hihetetlenül hangzik az a hír, valamelyes igazságnak azonban mégis kell benne lennie, mert Kossuth Ferencz és a függetlenségi párt hivatalos lapja is megerősíti.

Bérczi Béla kapitány tulajdonképpen ezért utazott Berlinbe.

— A rendörség nyomozása — mondotta Bérczy közvetlenül elutazása előtt — rendkívül komoly stádumba jutott, ilyesmire nem is mertünk volna gondolni...

Nos, amire a rendörség nem mert gondolni, azaz, hogy az uralkodóház ellen szőtt összeesküvés nyomára jött. Az összeesküvés célja az volt, hogy Magyarországon a talajt a Hohenzollern dinasztia számára előkészítse és hogy a Habsburgok uralmát megdöntse.

L... ur arca krétaszínű lett.

— Beszéljen, mondjon el mindent. Bárki is legyen ön, én halás leszek ön iránt.

— Éppen ez az, amit előzőleg óhajtának pontosan meghatározni. Mondottam már, hogy titkomaak ára van. Azonban nem hinném, hogy ön sajnálna két háromezer frankot most azonnal és a másik ezer frankot a tettenéréskor...

— Természetesen; mindenesetre. De hát bizonyítékok! bizonyítékok!

— Ime a bizonyíték.

Ezzel a különös látogató elővett egy finom, illatezerez levélkét, melynek megpillantásakor L... urnak nagyot dobban a szíve.

— Ismeri uram, ezt az irást?

— Mutassa meg... adja ide a levelet.

— Majd az alku megkötése után. Sziveskedjek a bankárjához intézni néhány sort, amelyben utasítja, hogy nekem ketezer frankot fizessen.

L... ur megírta az utalványt, azután kezébe kapta a levelet. Csakugyan a felesége levele volt. Minden vonása, a papír, a tinta színe megegyezett azzal, amelyet ő ismert. Valaszlelevel volt egy másikra s ez volt írva benne:

„Ne legyen esztelen! Ot leszek, ahol ön kérte.

Alice”.

— Ez rendez-vous, semmi kétség. ... ur a haját tépte.

A Zeysig-féle röpirat csak egyik jelensége volt annak a korrupciónak?

A rendőrség körében halljuk, hogy Bérczi kapitány berlini nyomozása világraszóló szencziókat fog eredményezni.

A rendőrség különben most már erősen titkolózik. Erre vall Rudnay Béla rendőrfőkapitánynak a következő hirdménye:

A rendőrség által a Zeysig féle röpirat ügyében követett eljárásról egyes hírlapok czélzatos közleményeket hoznak, melyekre a rendőrség kijelenti, hogy a rendőrségnek kötelessége az ilyféle büntetendő cselokmányokat üldözni és sem egyes politikai tekintetek által magát nem befolyásoltathatja és nem terrorizálathatja. A rendőrség a valódi tényállást keresi és erről az utról nem fog letérni. Valótan az, hogy Bérczy Berlinbe utazott volna. Kért ugyan szabadságot, hogy családi ügyben Bécsbe utazhasson egy napra, de a hírlapi közlemények nehezítik annak megadását.

A Zeysig ügyet e szerint egyelőre zárt ajtók mellett tárgyalják. Hogy miért e titokzatosság, nem tudni.

Aki négyszeres pénzt ígér . . .

és ad 400 lv fehérpapírt és 2 üveg piros tentát.

A hamis bankókkal való csalás netovábbja.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 14.

A korlátoltságnak, a hiszékenységnak ismét áldozata van. Kádár Sándor földesi lakos követte el azt a szinte hihetetlen bárgyuságot, hogy Kozma József nevű szerencsi szél-

— Csak nyugalom uram, nyugalom — biztatta a látogató. Mi ketten szintén ott leszünk a taláka helyén, amelyet én megtudtam s ön meg mentheti a feleségét, mielőtt vétkezett. Szíveskedjek tehát azonnal velem jönni és kocsi fogadni; eöb a bankárjához megyünk, onnan pedig a találkára.

A misztikus idegen teljében a hatalmában tartotta L . . . urat, aki kábultan ült vele bérkocsiba, elment a bankrhoz kifizette a kétezer frankot, aztán a Madeleine-templom mögé hajtottak.

Pont három óra volt . . . Még öt percz és csakugyan megjelent madame de L . . .

A férje rémülten ugrott ki a bérkocsiból s a feleségéhez futott, aki zavartan mesélte el, hogy egy-két órával előbb valami bérszolga levelet hozott egyik barátjától, aki öngyilkossággal fenyegetözve könyörgött, hogy jöjjön el három órára a Madeleine-templom elé, mert bezzélni akar vele s nem meri meglátogatni.

— Hat erre irtad ezt a levelet?

— Igen.

De L . . . urnak fölnyilt a szeme. Hirtelen megtordult, hogy a kétezer frankját fölöncsipje . . . hanem az idejében már tovább állott a bérkocsival.

hámos hentes mesternek 600 koronát átadott azért, hogy érette négyszeres, ugyancsak valódi, tehát nem hamis pénzt kapjon. Azt már nem egyszer hallottuk, hogy hamis pénzeket ugy akartak a „bankógyáros urak“ tuladni, hogy öt, sőt sokszor tízszer annyit adtak a tanulatlan parasztoznak, mint amilyen összegű rendes váltópénzt nekik átadtak. Azt azonban még eddig-él nem hallottuk, hogy valakivel ellehessen azt hitetni, hogy 600 korona piszkos, összegyürődött, de nem hamis bankóért 2400 korona szintén hamisítatlan, de tiszta bankót lehessen kapni.

Szinte azt akarja irni a tollam, hogy az, aki ilyen bárgyu, az megérdemli, hogy megcsalják.

Kádár Sándor jó későn, amikor már hire, se hamva nem volt a 600 koronának, feljelentette a szélhámos Kozma Sándort.

A törvényszék mára tűzte ki a tárgyalás napját. A bizottság elnöke Oláh Miklós dr. törvényszéki bíró volt. A vádlottat Kardos Samu dr. védte.

Oláh Miklós elők felhívja panaszost, hogy adja elő miképpen történt a megkárosítása.

Kádár Sándor, ide-oda mozog, végre nagy kertelés után elmondja, hogy ez év január havában találkozott Kozma Sándor szerencsi hentesmester komájával, a kit becsületes magyar embernek hitt. A komám, az isten akár hova tegye, elhitett velem, hogy ha felmegyek vele a császár városába Bécsbe és ott egy bankárnak átadok 600 korona régi gyürött bankót, akkor 2400 korona új tiszta bankót ad érte cserébe. Elhittem neki, mert hát mért ne hittem volna. Azonban rutul becsapott, felmentem vele Bécs városába és elköltöttünk ketten vagy 24 pengő forintot, azonban ahelyett, hogy négyszeres pénzt kaptam volna, elveszett az egész 600 koronám.

Bécsben meg is álltunk egy ház előtt. Be is ment Kozma komám egy házba és bevitte a 600 koronámat. Nehány percz mulva azzal jött ki, hogy a bankár nincsen otthon. A pénzt otthagya és azt mondta, hogy a bankár néhány nap mulva a 2400 koronát közvetlenül fogja a czimemre elküldeni. Megnyugodtam és néhány nap mulva tényleg kaptam is egy csomagot, amelyben 400 lv fehér író papír három üveg piros tinta, és két kis üveg kék tinta volt. Képzeltetik a tekintetes bíró urak, hogy mennyire elbámultam ezen a csalafintaságon. Többé nem is láttam Kozma uramat, és nem tehetem mást mint, hogy feljelentettem. Nem bánom, ha nem büntetik meg, csak a 600 koronámat kapjam vissza.

Ezután az elnök a vádlottat szólítja elő. Kozma Sándor ravasz mosolylyal adja elő, hogy ő nem csapta be Kádár Sándort, mert ő kölesőn kérte tőle a 600 koronát.

Elnök. Hát miért voltak együtt Bécsbe?

Vádlott. Kádár szomszédom mulatozói akart és megkért, hogy kísérem fel Bécsbe, meg tettem neki ezt szívesen, mert hát a jónak én sem vagyok a megrontója.

Elnök. Hogy mondhat ilyen nyilt hazugságot. Kihallott már olvant, hogy két egyszerű polgár ember Bécsbe menjen fel mulatni.

Vádlott. Pedig az ugy van, ahogy mondom.

Elnök. Hát miért küldtek Bécsből a panaszosnak bankó helyett papirost meg tintát.

Vádlott. Kádár Sándor nem tud irni, gondoltam, hogy küldöl neki egy véka papírt, majd akkor talán kedve lesz megtanulni az á b c t . . .

A vádlott mindvégig ilyen hangnemben beszélt és erősen tagadta, hogy Kádárt becsapta volna.

Erőtt a panaszos a tárgyalás elhalasztását kérte, hogy tanukat jelenhessen be aikkal igazolni kívánja, hogy őtet a vádlott becsapta.

A bíróság rövid tanácskozás után a tárgyalást elhalasztotta.

Ongyilkosság a gyermek miatt.

Marólugott ivott.

Debreczen, szept. 14.

Öreg törődött asszony lett tegnap délután öngyilkos Vámospércsen. Marólugott ivott, mert csalódott gyermekében. Szerető anyai szíve nem tudta tovább bírni, hogy leánya nem a helyes uton halad. Efeletti elkeseredettségében ivott marólugot. A megrendítő esetről a következőket jelenti tudósítónk:

Szőkési Istvánné Tóth Sára egész életében becsületes munkával kereste kenyerét. Becsületben öszült meg s érte el élete késő alkonyát 60-ik élet évét. Leányait a legnagyobb lelkiismerettséggel nevelte fel. Sok gondot fordított rájuk. A végzet nem áldotta azonban meg anyagi javakkal, nagyobb leányát be kellett tehát adnia Debreczenbe cselédnek.

A leány jó ideig szolgált már Debreczenbe, mikor egy nép multság alkalmával megismerkedett egy fess huszárral. Ez okozta vesztét. Ettől kezdve a leány napról-napra sülyedt. Elvesztette helyes gondolkodását. A rossz élet utáni vágy kizozta lelkét.

Végre is megtevelyedett s a lejtő leg alacsonyabb fokára sülyedt. Éte világot egy darabig. De ez nem tartott sokáig. Megunták, kicsufolták . . . Reményeiben csalódottan tért vissza édes anyjához Vámospércsre. Megvallotta, beismerte bűnét. Az anyai szív azonban a könyvek láttára sem puhult meg. Hanem elkeseredett. Sötét gondolatok üldözték napról-napra. Végülre is elhatározta, hogy megvált életétől, eldobja magától azt.

Marólugot készített s épen mikor felakarta hajtani, lépett be a szobába két leánya. Elvették tőle a méreggel telt poharat. De nem öntötték ki. Hanem elrejtették. Felujultak azonban az anya régi sebei s megundorodva leánya bűneitől, egy vigyázatlan pillanatban felhajtotta az előkerített marólugot. Az előhívott községi orvos dr. Kiss György azonnal gyomormosást végzett, azonban állapota oly súlyos, hogy kevés reményt fűznek felgyógyulásához.

Megszökött a kaszárnyából.

Egy veszedelmes rabló eltűnése.

Debreczen, szept. 14.

Rimaszombati Lőrincz neve ismeretes a rendőri krónikákból. Ha betörés, vagy rablás fordult elő az utóbbi időben Debreczenben, Rimaszombati Lőrincz okvetlenül szerepelt — vagy legjobb esetben a gyanúsítottak között foglalt helyet.

Az elmúlt augusztus hónapban Rimaszombati Lőrincz egy másik barátjával a debreczeni vásáron kalandozott. Tizennegyedikén történt, hogy megtámadtak egy hajdunánási gazda embert, leütötték és elrabolták 310 koronáját. A vakmerő rablótámadás akkor élénk feltűnést keltett, s a csendőrök nagy erélyvel keresték Rimaszombati Lőrinczet — de nem akadtak nyomára. A gazember ugyanis, hogy a polgári hatóságok ne tudjanak vele leszámolni, bevonult a debreczeni 3-ik honvédegyalozredhez fegyvergyakorlatra.

Azonban itt is baja lett Rimaszombatinak. Egy elkésett gyakorlatért megakarták büntetni. Tegnapi ment volna zászlóját kihallgatásra.

Közben a csendőrség megtudta, hogy Rimaszombati katonát Varga és Szécsi csendőrpáncsok azonnal a kaszárnyába mentek, s megkérték az ezredparancsnokot, hogy Rimaszombatit tartsa szem előtt.

A csendőrök tegnap délután ismét megjelentek a kaszárnyában. Keresték Rimaszombatit — de annak akkor már hült helye volt. Kiszélt a kaszárnyából — s megugrott. Természetes, hogy az eset kellemetlenül érintette a csendőrséget, mert a nyomozást — most már teljesen előről kell kezdeni.

Az ügyes nyomozás különben igen szép eredménnyel járt. Kézrekerült Rimaszombati büntetés is, a kivel a rablótámadást elkövette. A büntetséget már le is tartóztatták, s holnap hozzák be Hajdu Nánásról.

Rimaszombati kézre kerítésére a csendőrség széleskörű intézkedéseket tesz.

Vármegyénk és vidéke.

Hajdúvármegye állandó választmánya csütörtökön délelőtt Rásó Gyula elnökle alá ülést tartott. A legközelebbi közgyűlés napirendjét állapították meg. Elhatározták, hogy az állandó választmány még e hó 22. és 28. án ülést fog tartani. A közgyűlés elé fogja terjeszteni a darabont miniszterek feiratait. Ezeknek irattárba való helyezését javasolja. A hajdúszoboszlói utépités dolgában javasolja, hogyha az utépitésére nézve a kormány a beruházási kölcsönből nem intézkednék, akkor annak épitését az utadóból rendelje el a közgyűlés. A legközelebbi közgyűlés napját szeptember 29-én állapították meg.

Csendélet Sámsonban. Horváth Lajos és Maté Béni együtt mulatoztak. Hazafelé menet összekaptak. Horváth Lajos

Maté Béni botjával megütötte. Maté nem az a legény am aki hagyja magát, ellenfelétől elvette a botot s vele alaposan megverte. A csendőrség a verekedőket feljelentette.

Duhajkodó legények. Hajdusámsonban szokásuk a legényeknek, hogy összejönnek beszélgetni. Beszélgetésük közben néha napján össze is kapnak. Így történt tegnap délután is. Alapos kis verekedést rögtönöztek. A duhajkodásnak a csendőrök vetettek véget.

Színház.

Kiss Irén a Vigszínházban. A debreczeni közönség ünnepelt kedvence Kiss Irén tegnap debütált a Vigszínházban fényes sikerrel. Kiss Irénről a B. H. a következőket írja: Nikó Lina örökét Kiss Irén vette át, rendkívül értelmes, élesen tagolt beszédű, megállapodott színésznő, a kiből csak a szeretetreméltó közvetlenségnek az a melege hiányzik, melyet elődjében annyira szerettünk. Lehet különben, hogy az első este láza fojtotta el képessége egy részét; a harmadik fölvonásban így is nyílt színen kapott tapsot.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám.

Személyi hírek. Dr. Molnár Ákos országgyűlési képviselő tegnap Debreczenben időzött. Körner Adolt tanácsnok tegnap este hazaérkezett Debreczenbe, s ma átveszi hivatalának vezetését.

Uj református népiszkolák Debreczenben. A vallás és közoktatásügyi miniszter a kereskedelmi miniszteriummal egyetértőleg beleegyezett abba, hogy a törvényhatóság által megszavazott 130.000 koronából tíz új református tanterem, két új tanítólakás, egy régi tanterem és egy régi tanítólakás felépíttessék. A városi tanács bizva a miniszteriumok helyben hagyó végzésében, már néhány hét előtt megkezdte az építkezéseket, amelyek nemsokára be is lesznek fejezve.

Az ifjúsági nagygyűlés távirata. A főiskolai hallgatók ma délután tartott politikai nagygyűlésükből kifolyólag a következő táviratot küldték Lakatos egyetemi bizottsági elnöknek: A debreczeni akadémia hallgatói a magyar irás olvasás tudáshoz, a magyar haza iránti hűséghez kötött általános választói jog hívének valja magát, de tiltakozik a nemzetközi szocializmus tagjai ellen, kik a jelszót az alkotmányellenes kormányra támaszkodva most a nemzeti követelések háttérbe szorítása és az egyesült ellenzék s a nemzeti ellenállás letörésére akarják felhasználni.

Halálos elgázolás. A bérkocsisokra már nagyon sokszor panaszokadtak, most gorbáskodásért, most vigyázatlan hajtásért. Az elhamarkodott hajtásnak szerdán áldozata is lett.

Szigeti Ferencz a 14 ik számú két két fogatu bérkocsis örült sebességgel hajtott ki a Csapó-utczából. Utja véletlenül Gelén Sádor 53 éves napszámost vitte arra. A vigyázatlan kocsis az öreg napszámost elütötte. Fején és karján szenvedett súlyos sérüléseket. Sérüléseivel beszállították a kózkórházba. Itt a súlyosan sérültet ápolás alá vették, felépüléséhez azonban remény nincs.

Megbuktak Nánáson. Az olvasó a címről itélve azt fogja hinni, hogy egy csomó diák bukott a nánási kollegiumban, pedig három notárius debreczeni csirkefogó került hurokra. Ha valamelyiküket elfogja a csendőrség, akkor egymás között azt szokták mondani: „megbukott a marha.” A hajdunánási csendőrség ügyes fogást tett, amikor Gáspár Péter, Gáspár Gábor és Hegyemegi Rudolfot elcsipte. Ez a három akasztófára való mákvirág a legveszedelmesebb betörő és zsebmetező volt egész Hajdumegyében. Ma délután elfogták és így egyelőre ártalmatlanná tették őket.

A polgári asztaltársaság összes tagjai e hó 16.ára szombat este 8 órára a Dreher-sörészarnok helyiségében tartandó értekezleire meghivatnak.

A magyar V. O. Sz. alakulása. Vöröss László kereskedelmi miniszter három nappal az előtt a Magyar Vasutasok Országos Szövetsége megalakulását engedélyezte. A szervező bizottság Budapestről Dömötör János ellenőrt küldte le, a helyi bizottság megalakítása végett. Az ideiglenes szervezet elnöke Újlaki Henrik mérnök lett jegyzője Csomor Gyula géplakatos, pénztárnok Pogány Ármán mérnök. — A végleges alakuló gyűlés fojyó hó 24-én lesz. A f. hó 24-iki végleges alakuló gyűlésen bizonyára olyan embereket fognak megválasztani, akik az országos nagygyűlésen a debreczeniek érdekét mindenben megtudják védelmezni; annyival is inkább hisszük ezt, mert ezen szövetségben egyenlő arányban van képviselve és egyenlő jogoknak a részese hivatalnok, altiszt, szolga és munkás.

Elpáholt vendég. A Német Mátyás Hunyadi utcai vendéglőjében nem egyszer volt már alkalma a rendőrségnek rendet csinálni. Az este is ott mulatott egy vasuti alkalmazott. Sokat ivott és nem volt elég pénze Nosza rajta, a vendéglős egész személyzetével reá támadt, sőt alaposan elpáholta, ruháját rajta összetépte, azután kidobta. Ezeket panaszolta el az ejjel a rendőrségen az elpáholt vendég. A rendőrség megindítja az vizsgálatot.

Felhívás a tanonostartó iparos urakhoz. Miután azon iparos tanulók kimutatását, akik e hó végéig be nem iratkoznak és a 4 kor. tandíjat, valamint az 50 fil. beiratási díjat be nem fizetik, a rendőrséghez be kell jelentenem, felhívom a t. iparos mester urakat, hogy tanulóikat e hó fojyamáan okvetlenül irassák be. Debreczen, 1905. szept. 14. Dóczy Gedeon, iparos tanonostartó igazgató.

Higyeje el!

hogy **Wallerstein Fülöp fiai** régi jónévű **rőfös** üzletében legjobban vásárolhat és már 1 frtos vásárlásnál egészen ingyen élet nagyságu fenyképét kap. Női- és gyermek felöltők nagy választékban.

Németh András felebbezése.

A Bika szálló tulajdonosa a törvényhatóság azon határozata ellen, amelyben kötelezte, hogy épenugy mint a többi kávéháztulajdonosok utca elfoglalás címén díjat fizessen. a főelügyminiszterhez felebbezett.

— Verekedés a zöldség-piacon.

Mindenki tudja, hogy rendőr éppen ott nem szokott lenni, hol baj van. Tegnap is verekedés volt a zöldség-piacon, persze a rendőr már akkor került elő, mikor mindennek vége volt. Az eset úgy történt, hogy Nagy Miklós összeszólalkozott Ecsedi Ferenczcel és Varga Lajossal. Utóbbiak egyesült erővel Nagy Miklóstra reá támadtak és alaposan elverték. Utcai botrányért megbüntetik őket.

— Tanács ülés. A városi tanács holnap délelőtt 10 órakor ülést tart, amelyen a tüzoltóság löszükségletéről fognak gondoskodni.

— Utozaseprő-gép Debreczenben.

Rácz Ferencz budapesti mérnök ajánlatot tett a tanácsnak, hogy saját találmányu utozaseprőgépét kipróbálás végett ideszállítja és a város csak akkor köteles átvenni, ha azt czélszerűnek találja, ellenkező esetben joga van bementelenül visszaküldeni.

— Meglopták mulató társai. Együtt ivott Kocsis József Hatvan-utca 62 szám alatt lakos két barátjával. Ezek közül az egyik Kocsis zsebéből 16 koronát ellopt. Kocsis József a lopást csak lakásán vette észre, így a tolvajt már elfogni nem tudta. Fejelentette tolvaj barátját a rendőrségnek. A rendőrség nyomoz.

— A szegény asszony pénze.

Kanyó Eszter Hatvan utca 15. szám alatti lakosnő ruháját összekötötte és kis pénzecskéjét egy tárczába téve ruhái közé rejtette el. Valami házi szarka ezt megsejtette és onnan a 14 koronát ellopta, a rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Újabb átirat a vármegyei számvevőség tárgyában. Most Pest megye intézett átiratot úgy Debreczenhez, mint Hajdumegyéhez, amelyben arra kéri mindkét törvényhatóságot, hogy ők is feiratban forduljanak az országgyűléshez a vármegyei számvevőség összeállításá érdekében.

— Leszállított áru történelmi könyvek. Zoltai Lajos munkái közül míg a korlátolt számú készlet tart olcsón megszereshetők a következők: Debreczen a török uralom végén (három térképpel) négy korona helyett 2 korona 40 fillér, „Debreczen és vidékének urai 1200—1400 között” (egy térképpel és 4 rajzzal) 60 fillér helyett 40 fillér. Vidékre 10 fillérrel több. A szakkritika mindkettőt teljes elismeréssel jutalmazta. Megrendeléseket elfogad a szerző. Debreczen, városi levéltárban.

— Birtokváltások Debreczenben. Debreczenben az elmúlt hetekben a következő birtokváltások fordultak elő: Csiszár Lajos és neje Kósa Mária veszik a debreczeni 8011 sztkvben foglalt 140 négyzet öl házhelyet Nagy Józseftől 330 kor. — Burai Mihály és neje Székely Julianna veszik a debreczeni 6232 sztkvben foglalt Veres-utca 7. sz. házat Szatmári Istváné Dien Zuzsánnától 3300 kor. — Gombos Gergely és neje Tolvaj Julianna veszik a debreczeni 6270 sztkvben foglalt 247 négyzet öl Csapókerti szőlőt Szabó Julianna Vincze Istvánné és társaitól 4200 kor. — ifj. Diószegi János és neje Szalai Mária veszik a debreczeni 745 sztkvben foglalt 10 hold

129 négyzet öl ujosztású földet Diószegi András egy negyedrészt illetőségét 1600 kor. — Szappanos Alajosné Silye Eszter veszi a debreczeni 9289 sztkvben foglalt 300 négyzet öl libakerti földet Wohl Miksa és neje Engel Saroltától 12008 kor. — Balogh András és neje Márton Julianna veszik a debreczen pusztán nagy cserei 147 sztkvben foglalt 13 hold 1187 négyzet öl kaszáló fele részét Balog Julianna és társaitól 956 kor. 53 fillér.

— Talált tárgyak. A vásártéren egy darab ezüst óra találtatott, az igazolt tulajdonosa a mezőrendőrkapitányságnál átveheti. — Egy zsákban kőmives szerszámokat találtak, igazolt tulajdonosa átveheti az I-ső ker. rendőrkapitányságnál.

x **Használgja a híres Hajdusági pedrót.** Egy doboz 50 fillér. Kapható **Grossz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszarvu gyógyszerár.

A balkáni összeesküvés.

— Saját tudósítónk távirata. —

Belgrád, szept. 14.

A lapok már hirül hozták, hogy a Balkánon a bolgár irrodenták újra erősen mozgolódnak. Belgrádban és Szófiában nagy arányú összeesküvésnek jöttek nyomára, mely nem annyira a porta, mint inkább Ferdinánd fejedelem és Péter szerb király ellen irányul.

A bolgár irrodenták azon mozgolódnak, hogy véres zavargásokat készítsenek a Balkánon, hogy az európai nagyhatalmakat közbelépésre kényszerítsék.

Az összeesküvők közül néhányan megvoltak bizva azzal, hogy Ferdinánd fejedelmet és Peter királyt tegyék el láb alól.

Nagyon sok elfogatás történt. Erős a gyanu, hogy az összeesküvőknek a konstantinápolyi merényletben is részük van.

Megöltek egy legényt.

Gyilkosság bosszúból.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, szeptember 14.

Az emberi elvetemedettségnek egy szörnyű jelene játszódtott le a múlt vasárnap a Szolnok-Doboka vármegyei Kecskéháta községben. Bosszúból meggyilkoltak egy legényt s hogy a véres tett még borzalmasabb legyen, a szerencsétlen áldozatot meg is csontkították: lábait térdéből levágták. Az eset a következő:

E hó 3 án a kora hajnali órákban Dászkál Demeter kecskeházi lakos a legelő felé hajtotta gazdája szarvasmarhát, de alig érkezett a faluból vezető ut végéhez, midőn ismeretlen egyének megtámadták, leütötték, majd mindkét térdét teljesen levágták. Rövid kis időre a véres tett elkövetése után még arra hajtottak más falubeliek is s azok találtak a szerencsétlent vérbe fagyva.

A szerencsétlen Dászkál Demeter még

élt s halála előtt órával hozzátartozói előtt megnevezte gyilkosai nevét is, névleg: Ruzs Vaszilika, Ruzs Gábor és Tite Juon odaváló földészeket. Irtózatossá szenvedés között egy óra mulva meg is halt. A tett feljelentésére a vizsgálat rögtön megindult. A halál oka elvérzés, mely a térdek levágása folytán következett be. Az áldozat vallomása alapján a vizsgálóhíró a fent említett gyilkosokat rögtön letartóztatta, de ezek tagadják, hogy részük volna a tett elkövetésében. Az ügy teljes kiderítésére a dési vizsgálóbiróság széleskörű nyomozatot tett folyamatba.

TÁVIRATOK.**Bérenczek Bánffy ellen.**

Fővárosi tudósítónk távirati jelentése.

Budapest, szeptember 14.

Mi a legelső percztől kezdve azt hangoztattuk, hogy egy valóságos bünszövetkezet alakult, amelynek az a czélja, hogy Bánffy Dezső bárót lehetetlenné tegyék. Hogy kik ennek a bandának a tagjai, azt még ma nem lehet tudni, azonban az most már bizonyos, hogy Zigány Árpád Bánffy Dezsőt kelepcebe akarta csalni. Ugyanis mint a Magyar Közélet szerkesztője levelet intézett hozzá, amelyben arra figyelmeztette, hogy Berlinben Zeysig tanártól a Hohenzollerek érdekében irtópirat jelent meg, amelyet helyesnek tartana, ha magyar nyelvre is lenne fordítva. Erre a levélre válaszolt Bánffy egy névjegyen: „A brosurá magyar kiadására nincs szükség, elég abból kivonat is a magyar publikum számára”.

Csak ezt várta a bünszövetkezet, szépen megcsinálták a rendőrségi komédiát, amelynek semmi más czélja nincsen, mint Bánffy deskretizálása. Azonban az ügy nem úgy fog eldőlni, mint a darabontok óhajtják, mert arról értesülünk, hogy a vezérőlbizottság vette az ügyet a kezébe és mindent el fog követni, hogy nyilvánosságra kerüljön a darabont kormány azon tagjának a neve, akivel Zigány szövetekezett, hogy ezt a levelet Bánffytól kicsalja és a király előtt dehonosztálja.

Arról értesülünk, hogy Varga koronaügyész felségértés és lázítás miatt helyezte vád alá Zigány Árpádot. Ugyanakkor a vizsgálati fogságot is elrendelték ellene, amely ellen védője Fried Vilmos a vádtanácsához felebbezett.

Az éjjeli órákban **Lakatos László** ujságíró óriási jelentőségű leleplezést tett. Elmodta, hogy nála járt egy **Tarján Vilmos** nevű ujságíró és nyíltan kijelentette neki, hogy a megbízói akiknek nevét elhalgatja, *bár milyen nagyösszeget hajlandók fizetni ha*

Darvas Testvérek ! Látványosság!
női feöltő áruháza
megnyílt szeptember 1-én. **Teljesen friss ujdonságok.**

Darvas Testvérek
női feöltő áruháza.
Főter, Fehérló szálloda épület.
Kisdiplomával szemben.

hajlandók Bánffy Dezső báró ellen vallani.

Tarján felmutatott majdnem 2000 korona értékű bankutalványt, amelyet átkart adni Lakatosnak. A fiatal újságíró felháborodással utasította vissza ezen undorító ajánlatot. Hogy kinek a keze működik mindebben, azt nem lesz nagyon nehéz kitalálni. Még egy két nap és mindenről le fog hullni a lepel.

Berlinből jelentik, hogy Baneth Sándor, aki a Zeysig-ügyben sok felvilágosítást adhatna, megszökött. Ugy látszik, gondoskodnak arról, hogy a nyomok eltűnjenek.

A Kossuth-párt és az általános választói jog.

Budapest, szept. 14. A Kossuth-párt ma délelőtt értekezletet tartott. Elsőnek Kossuth Ferencz szólalt fel, aki a vezérlőbizottság ismeretes javaslatát ajánlotta elfogadásra. A függetlenségi párt híve az ált. vál. jognak, azonban most felelőség nélküli egyének lelkiismeretlenül hozták ezt a kérdést felszínre, csak azért, hogy a nemzeti követelményeket háttérbe szorítsák. Kéri hogy egy albizottságot küldjenek ki a határozati javaslat kidolgozására és ennek az érdekébe a gyűlésnek délutánra való elhalasztását indítványozta. Kossuth előterjesztését elfogadták.

(Délután.) Az ülést délután 6 órakor nyitotta meg Kossuth Ferencz.

Elsőnek Farkasházy Zsigmond szólalt fel, aki erősen a mellett argumentált, hogy a határozatban foglalja bele a párt az általános választói jog megvalósításának sürgősségét.

Utána Polónyi Géza szólalt fel, aki szintén híve az általános választói jognak, azonban most időszerűtlennek tartja a kérdést.

Az albizottság ekkor előterjeszti javaslatát, amelyben kijelenti, hogy a függetlenségi párt híve az általános választói jognak, azonban elsősorban a nemzet régi vágyának, a nemzeti követelményeknek megvalósítására törekszik.

Szabadelvű alkalmi kuruczok.

Budapest, szeptember 14. Az előhatalottak pártja ma este a Lloyd klubban szintén értekezletet tartott. Szinte nevetséges színen tűnik fel az ember előtt Tisza István beszéde, aki arról szónokolt, hogy interpellációt fog intézni a kormányhoz, hogy igaz e, hogy az általános szavazati jogot Goluchovszky akadályozta meg. Mert ha igaz, ez nagy sérelem lenne és ez ellen a bukottaknak tiltakozni kell. Magát az általános választói jogot maga részéről szerencsétlen ideának tartja és örült, hogy a fenség a megvalósítását megakadályozta. Ugy látszik, hogy Tisza saját tapasztalatából tudja, hogy a magyar miniszterelnök Bécsben egyszerű lakáj, akinek se szava se akarata nem lehet, mert ha eddig nem ütötték volna belé az ország ügyeibe illetéktelenül az orrukat az osztrák miniszterek, úgy most sem tették volna.

A holnapi ülés.

Budapest, szept. 14. Miután a kormány megbukott, holnapi ülésnek semmi érdekessége sincsen. A Házat valószínűleg királyi kéziratok okt. 10-éig elfogják napolni. A szocialisták felvonulásának sincs sok értelme, legalább olyan értelemben nem mint a hogy azt tervezték. Mert hát azt akarták elérni, hogy megfélemlítéssel kényszerítsék a képviselőházat, hogy azonnal a blok fogadja el Kristóffy javaslatát, amelyet a „Margit-szigeti ügyvivő” (Ez a hely a Zeysig-ügyben fontos szerepet fog játszani) soha sem nyújtott volna be.

A vádlóindítvány sorsa.

Budapest, szeptember 14. Polónyi Géza a holnapi ülésen befogja jegyezni az indítvány könyvben a vád alá helyezési indítványt azonban csak szombaton indokolhatja meg, mert a házszabályok értelmében az indítványok csak szombaton tárgyalhatók. Ha a Házat elnapolják, úgy az indítványból egyelőre határozat bajosan lesz.

Széll Kálmán homo regius.

Budapest, szeptember 14. Jól értesült politikai körökben azt kolportálják, hogy Széll Kálmánt fogja a király a közvetítésre homo regius gyanánt Budapestre küldeni.

Ismét audlenciás napok.

Budapest, szeptember 14. A „Magyar Nemzet” ma esti száma hírül adja, hogy a király újra megfogja hallgatni a többség férfait. Nem mulaszthatja el azonban a kis hamis, hogy engedékenységre ne intse a nemzet vezéreit, mert az ország fügét kaphat a kamarillától, de magyar vezényszót semmi esetre.

Kristóffy népképviselő (?)

Németbogsány, szeptember 14. Kristóffy József belügyi ügyvivőt ma Németbogsányban egyhangulag képviselővé választották.

Egy újabb honmentő.

Budapest, szept. 14. Valami Stein József nevű berni egyetem professzor akar csak valami találmánnyal szokás úgy járkal Budapestten egy kiegyezési tervvel amely állítólag a kecske és a káposzta teóriájára van alapítva.

Halál a föld alatt.

Munkás tragédia.

Kassa, szept. 14.

Nagy szerencsétlenség történt ma délelőtt 10 óra tájban a kassai téglagyár részvénytársaság agyagtelepén.

Őt földmunkás dolgozott ott, vájta az agyagot és szállította a formáló műhelybe. Négy munkás éppen elindult egy kis vagonnal, míg az ötödik, Petrusák András, aki egyuttal felügyelő volt, ott maradt és a szigorú tilalom dacára aláásott egy agyagdobnak.

Nem telt be pár másodperc, az aláásott földtömeg meglazult és hirtelen leszakadt.

Petrusák András látva, hogy az agyagréteg fölötté inogni kezd, menekülni akart, de megbotlott a közel levő sínekben s mielőtt az egyensúlyt kereste, a több száz métermázsas súlyú agyagtömeg reá zuhant és eltemette őt.

A szerencsétlennek mindkét lába eltört és pedig bal lába térdén alul, jobb lába az izületnél. Ezenkívül betört a mellkasa, úgy hogy a szenvedett belső sérülések folytán a holdogtalan azonnal kiszenvedett.

A gárvezetőség azonnal telefonált a mentőkért, valamint a rendőrségre Dr. Nagy Géza ügyeletes orvos, valamint Ho'ecsek Pál rendőrfogalmazó rögtön megjelentek a telepen és az eltemetett munkást kiázták. De már nem lehetett rajta segíteni, az orvos csak a halált konstataálhatta.

Bár a vizsgálat megindult, minden jel arra mutat, hogy Petrusák András maga volt okozója az őt élt halálos balesetnek.

Petrusák nős ember volt, gyermekei nem maradtak.

Törvénykezés.

Verekedő legények. Lisztes János haiduszobozslai legény 3 társával a tavasszal összeverekedtek. Verekedés közben Dede Imrét Lisztes egy ölom bottal meütötte és rajta 20 nap alatt gyógyuló testi sértést okozott. A debreczeni királyi törvényszék ezért vonja kérdőre Lisztes Imrét és ítélte el 3 hónapi fegháza. Társait, akik jelen voltak a verekedésnél, a törvényszék szintén elítélte és pedig Bíró István, Gombos István és Szabó Mártont egy-egy napi fegháza és 10-10 korona pénzbírságra ítélte el.

Közgazdaság.

Kereskedők és iparosok figyelmébe. A debreczeni m. kir. honvéd és patkórház részére az 1906. évi január hó 1-től 1906. évi december hó 31-ig terjedő egy, esetleg három évre szükséges vendéglőszerű élelmezésének biztosítására árlejtést irt ki. A zárlejtést október 5-én délelőtt 9 órakor a m. kir. csapat kórház irodájában tartják meg. Az érdekeltek figyelmét a debreczeni kereskedelmi és iparkamara ezennel felhívja az aknasugartagi főbánya hivatal által közzétett árlejtésre. Verseny tárgyát képezi bna rozs és tengeri szállítása. Az ajánlatok 1905. évi október hó 12-én d. e. 10 óráigra benyújtandó. A bányapénz összege 4000 korona, az ajánlat mellé csatolandó. Bővebb felvilágosítást az érdeklődők a kamaránál vagy az árlejtést kiíró hatóságnál nyarhatnak. Z. b. széna, olaj, mázsa, kőáruakra hiedat pályázatot az aknasugartagi főbánya hivatal. Ajánlatok okt. 19-ig nem késnek.

Terményfőzde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentés

Budapest, 1905. szeptember 14.

Készáru ártartó, határidők javultak.

| | |
|-----------------------------------|-----------|
| 1905. októberi buza | 15 78—80 |
| 1906. áprilisi buza | 16.46.—48 |
| októberi rozs | 12.80—82 |
| 1905. áprilisi rozs | 13.48.—50 |
| októberi zab | 11.93.—00 |
| 1905. áprilisi zab | 12.60.—62 |
| 1906. májusi tengeri | 13 24.—26 |
| 1905. júliusi | — |
| 1905. aug. | — |
| szeptembri | — |
| 1905. szeptemberi repce | — |

REGÉNY-CSARNOK.

A hetes számu zárka.

Büntügyi regény.

Ez a hetes számu zárka.
Hosszabb időn át ez üres volt, míg a rendőrség Paris egyik leggonoszabb banditáját zárta el benne.

Salviat Honoré volt ez.
Ez ugyan bizonyára csak tolvajnév, mely alatt egy ismert személyiség rejlik, kinek személyazonosságát azonban nem sikerült mindaddig megállapítani.

Salviat 30 éves. Alig két hete fogták el lopás miatt. A nyomozások azt mutatják, hogy semmi köze sincs a közönségesebb gonosztevőkhöz. Elenkezőleg úgy látszik, hogy bizonyos tekintetben művelt és a lelki zülleszt mutató allapota daczára észre lehet venni előkelő származása nemi nyomait.

Elfogatását minden bänkédas nélaül türtte és bosszantó nem bánomsággal ismerte be a lopás elkövetését. Azt lehetett hinni, hogy egyáltalán nem törődik pöre lefolyásával és mintha még jó oka is volna azt hinni, hogy ezáltal mas nagyobb veszedelemtől megszabadut.

Hu-zonnégý óra mult el azóta, hogy Gardener megszökött és általános meglepetésre ép úgy tünt el Salviat Honoré is. Hogy ez hogyan történetet meg, alig képzelhető. Valószínűleg a Gardener szokását követő zavart használta fel; de viszont az is lehetetlen, hogy akár a legügyesebb beörő is idegen segítség nélkül onnan ki tudjon szökni.

Ép ezért Lartignes őrt, akinek különösen lelkére kötötték a 7-es zárka őrzését, elfogták.

Beszélnék azonfelül egy az előkelő világban ismert kiváló személyiség elfogatásáról, de erről egyelőre hallgatnunk kell.

V.
Itt van! . . .

1865. december 20-ik napjának déli órájában egy omnibus állott meg a Rivoli-utcában levő „Szent Mária” szálló előtt. Egy utazó, minden nagyobb csomag nélkül szállt ki belőle. Kézi taskáját az ölébe siető szolgálta vette át és szobájába vezette. Midőn nevét kérdezték, Lionelnek és amerikai állampolgárnak mondotta magát.

Harmincz év körüli férfinak lehetett rövid hajjal és hegyes szakállal.

Midőn a szállodás meghallotta a Lionel nevet, megjegyezte, hogy ilyen nevű urat már tegnap kerestek itt.

— Igen, várok ide valakit.

(Folytatjuk.)

Házmaster iskola szolgálata

aki irni, olvasni tud, nős, gyermektelen kerestetik a kápolnás utcai izr. iskola számára. Az állás e hó végével elfoglalandó. Évi fizetése 600 korona, lakás, fűtés és világítás, továbbá 100 korona az iskola udvarán levő segédtemplom takarításáért.

Folyamodványok szolgálati, születési és egyéb okmányokkal felszerelve Katz Jakab iskola-gondnokhoz Arany Janos-u. 7. szám személyesen lehetőleg a reggeli órákban f. hó 20-ig nyújtandók be, a hol a szolgálati feltételek megtudhatók.

Az Izr. iskolások.

Iskolás fiuk és lányok

részére ajánlunk

- Fehérneműeket
- Paplanok
- Matrácok
- Flanell takarók
- Zsebkendők, Nyakkendők

óriási választékban

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

1924—1905.

Hirdetmény.

Hajdusámson község határán való vadászati jog gyakorlása, kivéve az 1883. évi XX. t. cz. 2. §-ában felsorolt területeket — az 1906. évi január hó 1 től kezdődőleg 6 évre nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek haszonbérbe adatik. Árverés határnapjául a f. évi október hó 29. napjánab d. e. 10 órája Hajdusámson község házához kitűzetik. A hol is az árverési feltételek bárki által megtekinthetők.

Hajdusámson, 1905. évi szept. 8.

Ethey János,
főjegyző.

Hamza László,
főbíró.

Kezdődő iskolai évre

Fiuk részére fehér és színes ing, kézzelő, gallér, lábravaló.

Leányok részére Reform, empir és diszkötények, alsó szoknyák minden színbe, ingek, hálóköntös és bugyogók nyári és télibe. Ágyterítők 100 krtól, Paplanok 190 krtól. Kész lepedők. Kendő félek minden minőségben és nagyságban

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza palota.

Tisztán kezelt

kókusz-zsir

1 kg. 55 kr.

Kapható

Róth Antal

fűszer és csemege üzletében

Csapó-u. a zenode épülettel szemben.

Legjobb bajuszsodró a híres DEBRECZENI

„GZIVIS” bajuszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó” hoz DEBRECZENBEN.

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét

helyen leszállított áron árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű **Brüsszeli szőnyegeinket**

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr. ért kaphatók. Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

telemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart.

Szabó Lajos fiai cégénél

Debreczen.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző közhírré teszi, hogy a gróf Dégenfeld József és dr. Balkányi Miklós urak által Róth Dávid abaujtornai kereskedőnek eladott, de utóbbi által átvenni megtagadott 35 mm szőlőnek azon vételi joga, amelynek alapján az árverési vevő jogosítva leend az árverésen elért vételárért gróf Dégenfeld József és dr. Balkányi Miklós urak Erzsébet szőlőtelepéről 35 mm szőlőt a helybeli vasuti állomáshoz a szőlő évad ideje alatt, vagyis a hideg beálltaig naponként 10—15 ötkilós kosarakban szállítva — megnevezett eladóktól megvásárolni: a f. 1905. évi szept. hó 18-án d. e. 9 órakor Szent-Anna-utca 7. szám alatt levő hivatali helyiségben megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Debreczen, 1905. szeptember 14.

Lestyán Adorján

kir. közjegyző.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásná tessék válaszbélyeget csatolni.

Mesés olcsó árak. Végkiállítás üzletfelosztás miatt! Míg a készlet tart férfi-, fiu- és gyermek ruhák végkiállításnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Félingya!

Kitűnő új módszer szerint készít és javít villanycsengőt Krausz Kálmán bádogos Hatvan-u. 2. sz.

Ora javítás szakszerűen és olcsóbban mint bárhol csak is Kurián Gyula órásnál Debreczen, Piacz-u. 42.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.

Egy a varrásban és szabászatban jártas kisasszony azonnali belépésre fölvetetik Schweitzer Testvérek cégnél, Debreczen Piacz-u. 56.

Bodegának kitűnő helyiség, 6. m. széles, 10 m. hosszú kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Fűszer- és vegyes szakmában jártas kereskedősek keresetnek. Czim a kiadóhivatalban.

Ha előfizet a Debreczeni Független Ujságra, úgy ingyen kapja a december hóban megjelenő Debreczeni Független Ujság Nagy Képes Naptárát. 320 oldal czimtaral. Nélkülözhetetlen családoknak, kereskedőknek, iparosoknak. Helyben 1 óra 1 korona. Előfizetheti bármely naptól.

Tisztán kezelt kókusz-zsír 1 kg. 58 kr. Kapható Roth Antal fűszer- és csemege üzletében Csapó-u. a zenede épülettel szemben.

100 hl. saját termesztésű és kezelésű kitűnő sesteterti bor, akár egy sommában, akár belőle 50 litert meghaladó mennyiség eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Monogrammok és egyéb himzések készítése jutányos aron elvállaltatnak Boldogfalva-utca 4. szám alatt.

1000 darab levélboríték, tetszés szerinti czég, nyomással 2 forintért megrendelhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 47. Telefon 18.

Naponta minden ember 1 forint keresethez juthat Czim a kiadóban.

Két szoba, konyha kerestetik a város központján. Czim a kiadóba.

Csemege szállót 90 krajczárért 5 kg-os posta csomagokban és helyben házhoz szállít Darvas Miksa csemege-szálló kivitelezési üzlete Debreczen. Telefon 294.

Kopirkönyvek Heller-féle szabadalom, 3 réti regiszterrel, 1000 lapos 2 irt 20 kr, 500 lapos 1 irt 20 kr-ért kapható Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 49.

Kimérő kerestetik Debreczenhez közeli nagyközsegen lévő nagy forgalmu kocsma es pálinkamereshez. Ovadakra 1000 kor. szükséges. Czim a kiadóban.

Vetőgépek teljesen kijavítva felelősség mellett potom árban, részlet fizetésre is kaphatók Rámer Sándornál Piacz-utca 26. Nagytrafik udvar.

Fiu vagy leány tanítására hazi tanítónak vagy nevelőnek ajánkozik német tanító elátásért. Lakik Mester u. 20. sz.



Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

sósborszesz

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerármban

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár. Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek. Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

Tóth Béla gyógyszerháza és illatszerraktára Debreczenben (Tisza-palota.)



Képviselet és bizalmas raktár: **BÉSZLER és DÁVID** utaknál Debreczen.

Nem végeladás!!

legújabb divat szerint készült jó

férfi, fiu és gyermekruhák

utólérhetetlen olcsó árban vásárolhatók

Frank Rezső

Debreczen legnagyobb ruhaárházában, a „Bika” szálloda mellett.

Ezen óriási vállalat készlete túnyomó részét itthon készített és rendkívüli nagy forgalma által a t. vevőközönségnek a legelőnyösebb vételt nyújtja

A nagy készletből néhány czikk felemlítendő:

Őszi férfi öltönyök:

| | |
|--------------------------------------|---------|
| Jó chewiot öltöny | 14 K. |
| Erős viselő öltöny | 20 " |
| Egáns kamgarn | 24-26 " |
| Legujabb angol chewiotból és feljebb | 28-30 " |

Átmeneti felöltők férfiak részére:

| | |
|----------------------------|--------------|
| Divatos chewiot és feljebb | 18, 20, 22 K |
|----------------------------|--------------|

Gyermek öltönyök:

| | |
|-------------------------------|---------|
| (3-tól 12 évesek részére) | |
| Tartós lodenből | 5 K. 50 |
| Kitűnő chewiotból | 6 " |
| Zsolnai lodenből | 9-10 " |
| Gyönyörű ujdonság és feljebb. | 11-12 " |

Téli felöltők gyermekek részére:

9, 10, 12 K.

és feljebb.

Fiu öltönyök:

(13-18 éves növendék részére)

Jó chewiot öltöny

Tartós iskola öltöny

Legujabb kamgarn

Különlegességek angol chewiotból és feljebb.

Növendék téli felöltők:

14, 16, 20 K.

és feljebb.

Óriási szövetraktár mérték utáni megrendelésekre.